
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(ekpZ eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 19-03-2023

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 

esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'ui=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 xse vkWiQ pkal ,sls •sy dks lanfHkZr djrk gS ftldk 
ifj.kke çfrHkkxh ds dkS'ky ij vkèkkfjr gksA

	 2-	 xse vkWiQ fLdy ls vk'k; ,sls •sy ls gS ftlds 
ifj.kke ij çfrHkkxh dk dksbZ fu;a=k.k ugha gksrk gSA

	 3-	 xse vkWiQ pkal esa ;fn dksbZ f•ykM+h ekSfæd ewY; 
nk¡o ij yxkrk gS rks bls tq, dh Js.kh esa j•k tk 
ldrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 3
	 (c)	 2 vkSj 3	 (d)	1 vkSj 2

	 2-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vkj-,e-Mh- pekjckxokyk cuke Hkkjr la?k okn 
esa mPpre U;k;ky; us dgk fd xse vkWiQ fLdy 
lafo/ku ds vuqPNsn 19(1)g ds rgr ,d lajf{kr 
xfrfof/ gSA

	 2-	 eækl mPp U;k;ky; us vkWuykbu xsfeax ds fy;s 
,d fu;ked <k¡ps dh LFkkiuk ij tksj fn;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 3-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ds'kokuan Hkkjrh dsl] 1973 esa lokZsPp U;k;ky; 
ds ,sfrgkfld iQSlys ds lkFk ewy <k¡pk fl¼kar 
vfLrRo esa vk;kA

	 2-	 ds'kokuan Hkkjrh ekeys esa laoS/kfud ihB us iQSlyk 
lquk;k fd laln lafo/ku ds fdlh Hkh fgLls esa 
rc rd la'kks/u dj ldrh gS] tc rd fd og 
ewy <k¡ps esa cnyko ugha djrk gSA

	 3-	 lafo/ku ds Hkkx XX esa vuqPNsn 368 lafo/ku 
esa la'kks/u djus ds fy;s laln dh çfØ;kvksa vkSj 
vf/dkjksa dh :ijs•k rS;kj djrk gSA

	 4-	 1973 ds ds'kokuan Hkkjrh ds iQSlys us dgk fd 
çLrkouk Hkkjrh; lafo/ku dk fgLlk ugha gS] blfy;s 
la'kks/u ;ksX; gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1] 3 vkSj 4	 (b)	dsoy 1] 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 4-	fuEufyf•r esa ls fdl çko/ku ds ekè;e ls U;k;ikfydk 
fo/kf;dk ,oa dk;Zikfydk ij fu;a=k.k LFkkfir djrs gSa\

	 1-	 U;kf;d iqujkoyksdu ds ekè;e ls
	 2-	 lafo/ku ds vk/kjHkwr <k¡ps ds fl¼kar ds ekè;e ls
	 3-	 lafo/ku ds vuqPNsn&74(2) vkSj 163(3) ds 

ekè;e ls

	 1.	 Consider the following statements:
	 1. 	 Game of Chance refers to a game whose 

outcome is based on the participant's skills. 
	 2. 	 Game of Skill refers to a game whose outcome 

the participant has no control over. 
	 3.	 In 	Game of Chance, if a player puts monetary 

value at stake, it can be placed in the category 
of gambling. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 2 and 3 	 (d)	 1 and 2 

	 2.	 Consider the following statements:
	 1.	 In R. M. D. Chamarbaugwalla vs Union of 

India, the Supreme Court held that game of 
skill is a protected activity under Article 19(1)
g of the Constitution . 

	 2.	 The 	Madras High Court stressed on setting up 
a regulatory framework for online gaming. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	  Both 1 and 2 	 (d)	  Neither 1 nor 2

	 3. 	 Consider the following statements:
	 1. 	 The basic structure principle came into 

existence with the Kesavananda Bharati case, 
a landmark judgment of the Supreme Court in 
1973. 

	 2.	 In 	the Kesavananda Bharati case, the 
constitutional bench ruled that Parliament can 
amend any part of the Constitution as long as 
it does not change the basic structure. 

	 3. 	 Article 368 in Part XX of the Constitution 
outlines the procedures and powers of 
Parliament to amend the Constitution. 

	 4.	 The 	1973 judgment of Kesavananda Bharati 
said that the Preamble is not part of the Indian 
Constitution, so it is amendable. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1, 3 and 4 only	 (b)	 1, 2 and 3 only
	 (c) 	 2 and 4 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4 

	 4. 	Through which of the following provisions does 
the judiciary establish control over the legislature 
and the executive?

	 1.	 Through 	judicial review
	 2. 	 Through the principle of basic structure of the 

Constitution
	 3.	 Through 	 Articles 74(2) and 163(3) of the 

Constitution
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	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 5-	;fn fdlh {ks=k dks NBh vuqlwph ds rgr Lok;Ùk 
f”kyk ifj"kn ds :i esa xfBr fd;k tkrk gS] rks mldks 
dkSu&lh 'kfDr;k¡ çkIr gksrh gS@gSa\

	 1-	 uxj&Lrjh; iqfyflax ds laca/ esa dkuwu] fu;e 
vkSj fofu;e cukus dk vf/dkj çkIr gksrk gSA

	 2-	 bu ifj"knksa dks jkT; ds Hkhrj fo/k;h] U;kf;d 
vkSj ç'kklfud ekeyksa esa Lok;Ùkrk çkIr gksrh gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 6-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 fnYyh dks lafo/ku ds vuqlwph&1 ds rgr 
dsaæ'kkflr çns'k dk ntkZ çkIr gSA

	 2-	 fnYyh dks lafo/ku ds vuqPNsn 240 ds rgr 
^jk"Vªh; jkt/kuh {ks=k* dk ntkZ çkIr gSA

	 3-	 69osa lafo/ku la'kks/u ds rgr] dsaæ 'kkflr çns'k 
fnYyh dks mijkT;iky }kjk ç'kkflr fd;k tkuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 7-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls Hkkjr esa fo'ofo|ky; 
vuqnku vk;ksx (UGC) dh 'kfDr ds varxZr 'kkfey 
gS@gSa\

	 1-	 fo'ofo|ky;ksa dks Lok;Ùkrk çnku djuk
	 2-	 fo'ofo|ky;ksa }kjk çnku dh tkus okyh fMxzh vkSj 

fMIyksek dks ekU;rk nsuk
	 3-	 çkFkfed vkSj ekè;fed f'k{kk ds fy;s uhfr&fuèkkZj.k
	 4-	 rduhdh vkSj O;kolkf;d f'k{kk dks fofu;fer 

djuk

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	 (b)	1] 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	dsoy 4

	 8-	vkdk¡{kh CykWd dk;ZØe (ABP) ds laca/ es a] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g dsaæh; ctV 2022&23 esa ?kksf"kr ,d ljdkjh 
igy gS] ftldk mís'; fofHkUu fodkl ladsrdksa 
esa fiNM+ jgs {ks=kksa ds fodkl dks c<+kuk gSA

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 5. 	If an area is constituted as an autonomous district 
council under the Sixth Schedule, what powers 
does it enjoy?

	 1. 	 It has the right to make laws, rules and 
regulations regarding city-level policing. 

	 2. 	 These councils enjoy autonomy in legislative, 
judicial and administrative matters within the 
state. 

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 6. 	 Consider the following statements:
	 1. 	 Delhi has the status of a Union Territory under 

Schedule-1 of the Constitution. 
	 2. 	 Delhi enjoys the status of 'National Capital 

Territory' under Article 240 of the Constitution. 
	 3.	 Under the 	69th Constitutional Amendment, 

the Union Territory of Delhi is to be 
administered by the Lieutenant Governor. 

		  Which of the above statement are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 7.	 Which of the following is/are covered under the 
power of The University Grants Commission 
(UGC) in India?

	 1.	 Granting autonomy to universities
	 2.	 Recognition of degrees and diplomas offered 

by universities
	 3. 	 Policy making for primary and secondary 

education
	 4. 	 Regulating technical and vocational education

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	 (a)	 2 and 3 only	 (b)	 1, 2 and 4
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 4 only

	 8.	 With regard to The Aspirational Block Programme 
(ABP), consider the following statements:

	 1.	 It is a government initiative announced in 
the Union Budget 2022-23, which aims to 
enhance the development of backward areas 
in various development indicators. 
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	 2-	 ;g vkdk ¡{kh ftyk dk;ZØe (ADP) ij 
vkèkkfjr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 9-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa çkFkfed ÅtkZ lzksrksa esa dks;ys dh fgLlsnkjh 
44 çfr'kr gSA

	 2-	 Hkkjr esa dks;ys ls fctyh mRiknu esa yxHkx 80 
çfr'kr fgLlsnkjh gSA

	 3-	 Hkkjr esa dks;ys ls pyus okys fo|qr la;a=kksa dh 
vkSlr vk;q 20 o"kZ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 2 vkSj 3	 (d)	1 vkSj 2

	10-	xSj&cSafdax foÙkh; daiuh&lw{e foÙk laLFkku dh vgZrk 
ds fy;s 'krks± ds varxZr dkSu&lk@ls 'kkfey gS@gSa\

	 1-	 `10 djksM+ dh U;wure 'kq¼ LokfeRo okyh fuf/
	 2-	 vgZrk laifÙk dh çÑfr esa bldh 'kq¼ laifÙk dk 

de&ls&de 85 çfr'kr gksuk pkfg;sA

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	11-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 97ok¡ lafo/ku la'kks/u vf/fu;e] 2011 esa Hkkjr 
esa dke dj jgh lgdkjh lfefr;ksa ds laca/ esa 
,d u;k Hkkx IX B tksM+kA

	 2-	 lgdkjh lfefr;ksa dks Hkkjr ds lafo/ku ds rgr 
leorhZ fo"k; ds :i esa lwphc¼ fd;k x;k gSA

	 3-	 cgq&jkT; lgdkjh lfefr vf/fu;e (MSCS)] 
2002 esa ,d ls vf/d jkT;ksa dh lgdkjh lfefr;ksa 
ds iathdj.k dk çko/ku gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	12-	lgdkfjrk ij fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls lfefr 
'kkfey gS@gSa\

	 1-	 vf•y Hkkjrh; xzkeh.k ½.k loZs{k.k (1954)
	 2-	 pkS/jh czã çdk'k lfefr (1991)
	 3-	 fo•s ikfVy lfefr (2001)
	 4-	 oh-,l- O;kl lfefr (2004)
	 5-	 jaxjktu lfefr (2011)

	 2.	 It is based on the Aspirational District 
Programme (ADP). 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 9. 	 Consider the following statements:
	 1.	 Coal accounts for 	 44 per cent of primary 

energy sources in India. 
	 2. 	 Coal accounts for about 80 per cent of india's 

power generation. 
	 3. 	 The average age of coal-fired power plants in 

India is 20 years. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3	 (d)	 1 and 2 
	 10.	 Which of the following is/are included under the 

conditions for qualification of Non-Banking 
Financial Company-Micro Finance Institution? 

	 1.	 'Minimum net owned fund of Rs 10 crore'
	 2.	 The eligible asset should be at least 85 per 

cent of its net assets in nature. 
		  Select the correct answer using the code given 

below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 11.	 Consider the following statements:
	 1. 	 The 97th Constitution Amendment Act, 

2011 added a new Part IX B with regard to 
cooperatives operating in India. 

	 2. 	 Cooperatives are listed as a concurrent subject 
under the Constitution of India. 

	 3. 	 The Multi-State Cooperative Societies Act 
(MSCS), 2002 provides for registration of 
cooperative societies of more than one state. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 12. 	Which of the following committees on cooperatives 

is/are included?
	 1.	 All India Rural Credit Survey (1954)
	 2.	 Chaudhary Brahm Prakash Samiti (1991)
	 3.	 Vikhe Patil Committee (2001)
	 4.	 V. S. Vyas Committee (2004)
	 5.	 Rangarajan Committee (2011)
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	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1] 3 vkSj 5
	 (b)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 1] 2] 3 vkSj 4
	 (d)	 1] 2] 3] 4 vkSj 5

	13-	laçHkq gfjr ckW.M] ikjaifjd ckW.M ls vyx gS&

	 1-	 muds ikl de C;kt nj gSA
	 2-	 os dsoy ljdkjksa }kjk tkjh fd;s tkrs gSaA
	 3-	 budk i;kZoj.k ij vf/d çHkko iM+rk gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	1 vkSj 2
	 (c)	 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	14-	vk;qoZsn gsrq LekVZ (SMART) dk;ZØe ds lanHkZ esa 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g dk;ZØe f'k{kdksa dks LokLF; vuqla/ku ds 
fufnZ"V {ks=kksa esa çkstsDV gsrq çsfjr djsxkA

	 2-	 bls LokLF; ,oa ifjokj dY;k.k ea=kky; }kjk ykWUp 
fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	15-	çh&iSd bUlkWYosalh fjtkWY;w'ku çkslsl ds lanHkZ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g lkoZtfud cksyh çfØ;k ds ctk; lqjf{kr 
ysunkjksa vkSj fuos'kdksa ds chp ,d le>kSrs ds 
ekè;e ls rukoxzLr daiuh ds ½.k lek/ku ls gSA

	 2-	 blds rgr lnSo U;k;ky; dh LohÑfr dh 
vko';drk gksrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	16-	fuEufyf•r esa ls fdu dkj.kksa ls çkÑfrd xSl 
egÙoiw.kZ gSa\

	 1-	 ikfVZdqysV eSVj ds de mRltZu ds dkj.k ;g 
i;kZoj.k ds vuqdwy gSA

	 2-	 ;g tyok;q ifjorZu 'keu çfrc¼rkvksa dks iwjk 
djus esa lgk;d gSA

	 3-	 isVªksy vkSj Mhty dh rqyuk esa ;g lLrh gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	 (a)	 1, 3 and 5 only	
	 (b)	 1, 2 and 4 only
	 (c) 	 1, 2, 3 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5
	 13.	 Sovereign Green Bond is different from 

conventional bonds
	 1.	 They have a low interest rate. 
	 2.	 They are issued only by governments. 
	 3.	 They have a greater impact on the environment. 
		  Select the correct answer using the code given 

below:
	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2
	 (c)	 2 and 3	 (d)	 1, 2 and 3
	 14.	 With reference to SMART programme for 

Ayurveda, consider the following statements:
	 1. 	 The programme will motivate teachers to 

undertake projects in specified areas of health 
research. 

	 2. 	 It has been launched by the Ministry of Health 
and Family Welfare. 

		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 15.	 With reference to the pre-pack insolvency 

resolution process, consider the following 
statements:

	 1.	 This is from the debt resolution of a stressed 
company through an agreement between 
secured creditors and investors rather than a 
public bidding process. 

	 2.	 Under this, the approval of the court is always 
required. 

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c) 	  Both 1 and 2 	 (d)	  Neither 1 nor 2
	 16.	 Natural gas is important for which of the following 

reasons?
	 1.	 It is environmentally friendly due to low 

emission of particulate matter. 
	 2. 	 It is helpful in meeting climate change 

mitigation commitments. 
	 3. 	 It is cheaper than petrol and diesel. 
		  Select the correct answer using the code given 

below:
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	17-	dkWikZsjsV ckW.M lwpdkadksa ij ok;nk vuqca/ ds lanHkZ esa 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 blls ckW.M cktkj esa rjyrk esa o`f¼ gksxhA
	 2-	 blls fuos'kdksa dks gsftax ds volj çkIr gksaxsA
	 3-	 dkWikZsjsV ckW.M ,d ½.k çfrHkwfr gS] ftls fdlh 

daiuh }kjk iwath tqVkus ds fy;s tkjh fd;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	18-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk 'kgj pkSFkh vkS|ksfxd Økafr 
ds fy;s fo'o vkfFkZd eap dsaæ dh estckuh djsxk\

	 (a)	 ubZ fnYyh	 (b)	xka/huxj
	 (c)	 gSnjkckn	 (d)	y•uÅ

	19-	gky gh esa fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ns'k fo'o O;kikj 
laxBu dk igyk lnL; cu x;k gS] ftlus eRL; lfClMh 
ij fo'o O;kikj laxBu ds u, le>kSrs dh vkSipkfjd 
:i ls viuh LohÑfr çnku dh gS\

	 (a)	 fLoV~tjySaM	 (b)	ukWoZs
	 (c)	 tkiku	 (d)	U;wthySaM

	20-	Xykscy lkmFk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 igyk Xykscy lkmFk dk mi;ksx lkekU; rkSj ij 
fo'o ds xjhc vkSj@;k lkekftd&vkfFkZd :i ls 
gkf'k, ij jgus okys fgLls ds ns'kksa dks lanfHkZr 
djus ds fy;s fd;k tkrk gSA

	 2-	 nwljk Xykscy lkmFk dk mi;ksx o"kZ 1955 ds ckaMqax 
lEesyu] xqVfujis{k vkanksyu vkSj la;qDr jk"Vª esa 
G&77 ds lewg tSls cgqi{kh; xqVksa ds lnL; ns'kksa 
ds lanHkZ esa fd;k tkrk gSA

	 3-	 rhljk ^Xykscy lkmFk* dks uomnkjoknh iwathokn 
ds f•ykiQ çfrjks/ eap ds :i esa çLrqr fd;k 
tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	21-	çoklh Hkkjrh; fnol ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g nf{k.k vÚhdk ls egkRek xka/h dh okilh 
dks çfrèofur djus ds fy;s euk;k tkrk gSA

	 2-	 ;g o"kZ 2003 ls çfro"kZ euk;k tkrk gSA
	 3-	 o"kZ 2023 dh Fkhe ¶çoklh% ve`r dky esa Hkkjr 

dh çxfr ds fy;s fo'oluh; Hkkxhnkj¸ gSA
	 4-	 ;g dsoy vfuoklh Hkkjrh; (NRI) dks fn;k tkus 

okyk lokZsPp lEeku gSA

	 17. 	With reference to futures contracts on corporate 
bond indices, consider the following statements:

	 1.	 This will increase liquidity in the bond market. 
	 2.	 This will provide hedging opportunities to 

investors. 
	 3.	 A corporate bond is a debt security issued by 

a company to raise capital. 
		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 18.	 Which of the following cities will host the World 

Economic Forum Centre for the Fourth Industrial 
Revolution?

	 (a)	 New Delhi 	 (b)	 Gandhinagar
	 (c) 	 Hyderabad 	 (d)	 Lucknow
	 19.	 Which of the following country has recently 

become the first member of the World Trade 
Organization to formally ratify the new WTO 
agreement on fisheries subsidies?

	 (a)	 Switzerland	 (b)	 Norway
	 (c)	 Japan 	 (d)	 New Zealand
	 20. 	With reference to the Global South, consider the 

following statements:
	 1.	 The first Global South is generally used to 

refer to countries in the poor and/or socio-
economically marginalized part of the world. 

	 2.	 The second Global South is used to refer to 
member countries of multilateral blocs such 
as the 1955 Bandung Conference, the Non-
Aligned Movement and the Group of G&77 
at the United Nations. 

	 3.	 The third 'Global South' is presented as 
a resistance platform against neoliberal 
capitalism. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 21.	 With reference to Pravasi Bharatiya Divas, 

consider the following statements:
	 1.	 It is celebrated to echo the return of Mahatma 

Gandhi from South Africa. 
	 2. 	 It is celebrated annually since 2003. 
	 3. 	 The theme for the year 2023 is "Diaspora: 

Reliable Partners for India's Progress in Amrit 
Kaal". 

	 4. 	 It is the highest honor given only to non-
resident Indians (NRIs). 
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3	 (b)	1] 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 4	 (d)	dsoy 4

	22-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk lSU; vH;kl Hkkjr vkSj felz 
ds chp vk;ksftr fd;k tkrk gS\

	 1-	 feyku 2022	 2-	MstVZ okfj;j
	 3-	 nksLrh

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	23-	fla/q ty laf/ (Indus Waters Treaty - IWT) ds lanHkZ 
esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 fo'o cSad ds gLrk{kjdÙkkZ gksus ds :i esa Hkkjr 
vkSj ikfdLrku ds chp IWT ij gLrk{kj fd;s 
x, FksA

	 2-	 blds rgr if'peh ufn;ksa (fla/q] fpukc] >sye) 
dks ikfdLrku vkSj iwohZ ufn;ksa (jkoh] C;kl] 
lryqt) dks Hkkjr ds fy;s vkoafVr fd;k x;kA

	 3-	 unh ds ty vkoaVu ds rgr ty dk 20» fgLlk 
ikfdLrku esa pyk x;k vkSj 'ks"k 80» ty Hkkjr 
ds mi;ksx ds fy;s NksM+ fn;k x;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	24-	fuEufyf•r ns'kksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 yhfc;k	 2-	lwMku
	 3-	 lÅnh vjc	 4-	tkWMZu
	 5-	 btjkby

	 	mi;ZqDr esa ls fdudh lhek,¡ felz ds lkFk yxrh gSa\

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 5
	 (b)	 dsoy 1] 2] 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3] 4 vkSj 5
	 (d)	 1] 2] 3] 4 vkSj 5

	25-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr&vesfjdk O;kikj uhfr iQksje dh 13oha 
eaf=kLrjh; cSBd dk vk;kstu ubZ fnYyh esa 
fd;k x;kA

	 2-	 Hkkjr vkSj vesfjdk DokM] I2U2 vkSj baMks& 
iSflfiQd bdksukWfed ÚseodZ ds rgr f}i{kh; 
lg;ksx dks c<+kok nsrs gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 2 and 3 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 1 and 4 only	 (d)	 4 only 
	 22.	 Which of the following military exercise is 

conducted between India and Egypt?
	 1. 	 Milan 2022	 2. 	Desert Warrior
	 3. 	 Friendship
		  Select the correct answer using the code given 

below:
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 23. 	With reference to Indus Waters Treaty (IWT), 

consider the following statements:
	 1.	 The IWT was signed between India and 

Pakistan as a signatory to the World Bank . 
	 2. 	 Under this, western rivers (Indus, Chenab, 

Jhelum) were allocated to Pakistan and 
eastern rivers (Ravi, Beas, Sutlej) were 
allocated to India. 

	 3. 	 Under the river's water allocation, 20% of the 
water went to Pakistan and the remaining 80% 
was left for India's use. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 24.	 Consider the following countries:
	 1.	 Libya	 2.	 Sudan
	 3.	 Saudi Arabia 	 4.	 Jordan
	 5.	 Israel
		  Which of the above borders with Egypt?
	 (a)	 1, 2 and 5 only	
	 (b)	 1, 2, 3 and 4 only
	 (c)	 3, 4 and 5 only
	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5
	 25.	 Consider the following statements:
	 1. 	 The 13th Ministerial Meeting of the India-US 

Trade Policy Forum was held in New Delhi. 
	 2. 	 India and the US promote bilateral cooperation 

under the Quad, I2U2 and the Indo-Pacific 
Economic Framework. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	26-	Hkkjr vkSj vkseku dh lsukvksa ds eè; fuEufyf•r esa 
ls dkSu&lk vH;kl fd;k tkrk gS\

	 1-	 vy ukxkg	 2-	bZLVuZ fczt
	 3-	 ulhe vy cgj

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	27-	53osa fo'o vkfFkZd eap ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl cSBd dh Fkhe ^,d •afMr fo'o esa 
lg;ksx* gSA

	 2-	 bl f'k[kj lEesyu esa Hkkjr }kjk bafM;k@100% 
fj;ykbZftax n iksVsaf'k;y vkWiQ $26 fVªfy;u 
bdkWueh uked fjiksVZ ykWUp dh xbZA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	28-	fuEufyf•r fjiksVZ ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ÅtkZ laØe.k lwpdkad
	 2-	 oSf'od çfrLi¼kZRed fjiksVZ
	 3-	 fo'o fodkl fjiksVZ
	 4-	 oSf'od ySafxd varjky fjiksVZ
	 5-	 oSf'od ;k=kk vkSj i;ZVu fjiksVZ
	 6-	 oSf'od tksf•e fjiksVZ

	 	mi;ZqDr esa ls dkSu&lh fjiksVZ fo'o vkfFkZd eap }kjk 
tkjh dh tkrh gSa\

	 (a)	 dsoy 2] 3 vkSj 6
	 (b)	 dsoy 1] 4 vkSj 5
	 (c)	 dsoy 1] 2] 4] 5 vkSj 6
	 (d)	 1] 2] 3] 4 vkSj 6

	29-	fuEufyf•r ns'kksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 tkWftZ;k	 2-	rqfdZ,
	 3-	 vtjcStku	 4-	bZjku
	 5-	 bjkd

	 	mi;ZqDr esa ls fdudh lhek,¡ vkehZfu;k ds lkFk 
yxrh gSa\

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 5
	 (b)	 dsoy 1] 2] 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3] 4 vkSj 5
	 (d)	 1] 2] 3] 4 vkSj 5

	 26.	 Which of the following exercises is conducted 
between the armies of India and Oman?

	 1.	 Al Nagah	 2.	 Eastern Bridge

	 3.	 Naseem Al Bahr

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 27. 	With reference to the 53rd World Economic Forum, 
consider the following statements:

	 1.	 The theme of the meeting is 'Cooperation in 
a Fragmented World'. 

	 2.	 The summit saw the launch of a report titled 
India@100: Realizing the Potential of a $26 
Trillion Economy by India. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	

	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2 

	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 28. 	Consider the following report:
	 1.	 Energy Transition Index

	 2.	 Global Competitiveness Report

	 3.	 World Development Report

	 4.	 Global Gender Gap Report

	 5.	 Global Travel and Tourism Report

	 6.	 Global Risk Report

		  Which of the above reports is released by the World 
Economic Forum?

	 (a)	 2, 3 and 6 only	

	 (b)	 1, 4 and 5 only

	 (c)	 1, 2, 4, 5 and 6 only	

	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 6

	 29.	 Consider the following countries:
	 1.	 Georgia	 2.	 Turkey

	 3.	 Azerbaijan	 4.	 Iran

	 5.	 Iraq

		  Which of the above borders with Armenia?
	 (a)	 1, 2 and 5 only	

	 (b)	 1, 2, 3 and 4 only

	 (c)	 3, 4 and 5 only

	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5
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	30-	jk"Vªh; Hkw&LFkkfud uhfr&2022 ls lac¼ y{; ds lanHkZ 
esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl uhfr ds rgr o"kZ 2025 rd Hkw&LFkkfud 
{ks=k dk leFkZu djus okyh uhfr] dkuwuh <k¡pk 
vkSj O;olk;hdj.k dks c<+kus ds fy;s MsVk ds 
yksdra=khdj.k esa o`f¼ djuk gSA

	 2-	 bl uhfr ds rgr o"kZ 2030 rd mPp foHksnu 
LFkykÑfr loZs{k.k vkSj ekufp=k.k gsrq rduhdh 
fodkl djukA

	 3-	 bl uhfr ds varxZr o"kZ 2035 rd uhyh 
vFkZO;oLFkk dks c<+kus gsrq varnZs'kh; ty xgjs 
leqæ dh LFkykÑfr dk ekufp=k.k djuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa] ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	31-	gkyVsfj;k ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g ,d IySadVu gS tks LoPN ty ds fudk;ksa esa 
cM+h la[;k esa ik, tkrs gSaA

	 2-	 ;g Loiks"kh gksrs gSaA
	 3-	 ;g dsoy ok;jy vkgkj ij thfor jgus okys 

tho gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	32-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 orZeku esa Hkkjr 1-16 fcfy;u xzkgd vk/kj ds 

lkFk nqfu;k dk nwljk lcls cM+k nwjlapkj cktkj gSA
	 2-	 Hkkjr dh jSafdax usVodZ jsMhusl baMsDl] 2022 ds 

vuqlkj 40osa LFkku ij gSA
	 3-	 Hkkjr esa VsyhdkWe lsDVj esa vkWVksesfVd :V ls 

100» ,iQMhvkbZ dh vuqefr nh xbZ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	33-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls DykmM vk/kfjr lsok,¡ 
gS@gSa\

	 1-	 es?kjkt	 2-	Loku
	 3-	 eTAAL	 4-	çxfr 2-0

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
	 (b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4
	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	 30.	 With reference to the targets related to the National 
Geospatial Policy-2022, consider the following 
statements:

	 1.	 The  po l i cy  s eeks  t o  enhance  t he 
democratisation of data to enhance policy, 
legal framework and commercialization that 
supports geospatial space by 2025. 

	 2.	 Under this policy, technical development 
for high resolution topography survey and 
mapping by the year 2030. 

	 3.	 The policy envisages mapping of the 
topography of inland waters and deep seas to 
boost the blue economy by 2035. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 31.	 Consider the following statements with reference 

to Halleria:
	 1.	 It is a plankton that is found in large numbers 

in bodies of clean water. 
	 2.	 They are autotrophic. 
	 3.	 It is only organisms surviving on viral diets. 
		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 32. 	Consider the following statements:
	 1.	 India 	is currently the second largest telecom 

market in the world with a subscriber base of 
1.16 billion. 

	 2. 	 India's ranking is ranked 40th as per the 
Network Readiness Index, 2022 . 

	 3.	 In 	India, 100% FDI has been allowed through 
automatic route in the telecom sector. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c) 	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 33.	 Which of the following is/are cloud based services?
	 1.	 Meghraj	 2.	 SWAN
	 3.	 eTAAL	 4.	 Pragati2-0
		  Select the correct answer using the code given 

below:
	 (a)	 1, 2 and 4 only
	 (b)	 1, 2 and 3 only
	 (c)	 3 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4
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	34-	ukxysfj;k iQkmysjh ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d ,ddksf'kdh; tho gSA

	 2-	 ;g fnekx •kus okyk vehck gSA

	 3-	 ;g vkerkSj ij xeZ rkts ikuh ds fudk;ksa esa ik;k 

tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	35-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr] phu vkSj vesfjdk ds ckn fo'o esa CO2 

dk rhljk lcls cM+k mRltZd gSA

	 2-	 COP-27 esa Hkkjr us o"kZ 2070 rd 'kq¼ 'kwU; 

y{; çkIr djus lfgr tyok;q ifjorZu de djus 

ds fy;s ^iapke`r dh ?kks"k.kk dhA

	 3-	 Hkkjr ljdkj o"kZ 2050 rd CO2 mRltZu dks 50 
çfr'kr rd de djus ds fy;s çfrc¼ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	1] 2 vkSj 3

	36-	jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g Hkkjr esa gfjr gkbMªkstu ds O;kolkf;d mRiknu 

dks çksRlkfgr djrk gSA

	 2-	 xzhu gkbMªkstu Vªkaft'ku çksxzke (SIGHT) vkSj gfjr 

gkbMªkstu gc ds fy;s j.kuhfrd gLr{ksi bl fe'ku 

ds rgr mi&;kstuk,¡ gSaA

	 3-	 bldk uksMy ea=kky; i;kZoj.k] ou vkSj tyok;q 

ifjorZu ea=kky; gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	37-	fuEufyf•r esa ls fdl fof/ }kjk xzhu gkbMªkstu dk 

mRiknu fd;k tkrk gS\

	 (a)	 çkÑfrd xSl ls

	 (b)	 rkjdksy ls

	 (c)	 uohdj.kh; ÅtkZ lzksrksa dk mi;ksx dj ty ds 

bysDVªksfyfll ds ekè;e ls

	 (d)	 ukfHkdh; fo•aMu }kjk

	 34.	 With reference to Naegleria Fowleri, consider the 
following statements:

	 1.	 It is a unicellular organism. 

	 2.	 It is a brain-eating amoeba. 

	 3.	 It is usually found in bodies of hot fresh water. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c) 	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 35.	 Consider the following statements:
	 1.	 India is the third largest emitter of CO2 in the 

world after China and the US. 

	 2.	 At COP-27, India announced 'Panchamrit' to 
mitigate climate change, including achieving 
net zero target by 2070. 

	 3.	 The Government of India is committed to 
reducing CO2 emissions by 50 per cent by 
2050. 

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 36.	 With reference to the National Green Hydrogen 
Mission, consider the following statements:

	 1.	 It encourages commercial production of green 
hydrogen in India. 

	 2.	 The Green Hydrogen Transition Programme 
(SIGHT) and strategic interventions for the 
Green Hydrogen Hub are sub-plans under this 
mission. 

	 3.	 Its nodal ministry is the Ministry of 
Environment, Forest and Climate Change. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 3 only

	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 2 only

	 (d)	 1, 2 and 3

	 37. 	Green hydrogen is produced by which of the 
following methods?

	 (a)	 From natural gas

	 (b)	 From tarcoal

	 (c) 	 Through electrolysis of water using renewable 
energy sources

	 (d)	 By nuclear fission 
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	 38-	rjyhÑr çkÑfrd xSl ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls&162 fMxzh lsaVhxzsV ij Øk;kstsfud rduhd ls 
æohÑr fd;k tkrk gSA

	 2-	 çkÑfrd xSl ls rjyhÑr çkÑfrd xSl cukus 
dh çfØ;k ds nkSjku cgqr lkjh v'kqf¼ fudy 
tkrh gSA

	 3-	 bldk ?kuRo ikuh ds ?kuRo ds cjkcj gksrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	39-	xzhu esFkukWy ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g ,d yks dkcZu Ý;wy gS] ftldk mRiknu 
ck;k sekl xSlhdj.k vk Sj dSIpMZ dkc Zu 
MkbvkWDlkbM ls fd;k tkrk gSA

	 2-	 bldk mi;ksx mu {ks=kksa esa fd;k tkrk gS tgk¡ 
MhdkckZsukbts'ku ,d cM+h pqukSrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	40-	çkstsDV uhyfxfj rgj ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g dsjy vkSj rfeyukMq esa if'peh vkSj iwohZ ?kkV 
ds nf{k.kh Hkkx ds fy;s LFkkfud gSA

	 2-	 bls vkbZ;wlh,u dh yky lwph esa vfr ladVkiUu 
lwph esa lwphc¼ fd;k x;k gSA

	 3-	 ;g Hkkjrh; oU;tho (laj{k.k) vf/fu;e] 1972 
dh vuqlwph 1 ds rgr lajf{kr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 41-	 fuEufyf•r ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ysaFksue	 2-	Vjfc;e
	 3-	 çkstsfM;e	 4-	lsfj;e

	 	mi;ZqDr esa ls dkSu&ls nqyZHk ènk rÙo ds varxZr vkrs gSa\

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4
	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	 38.	 With reference to liquefied natural gas, consider 
the following statements: 

	 1.	 It is liquefied with cryogenic technology at 
-162 degrees centigrade. 

	 2. 	 A lot of impurities are removed during the 
process of making liquefied natural gas from 
natural gas. 

	 3.	 Its density is equal to the density of water. 
		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 39.	 With reference to green methanol, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a low carbon fuel, produced from biomass 

gasification and captured carbon dioxide. 
	 2. 	 It is used in areas where decarbonization is a 

major challenge. 
		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c) 	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 40. 	With reference to Project Nilgiri Tahr, consider the 

following statements:
	 1.	 It is endemic to the southern part of the 

Western and Eastern Ghats in Kerala and 
Tamil Nadu. 

	 2.	 It has been listed in the IUCN Red List in the 
Critically Endangered List. 

	 3.	 It is protected under Schedule 1 of the Indian 
Wildlife (Protection) Act, 1972 . 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 41.	 Consider the following:
	 1.	 Lanthanum	 2.	 Terbium
	 3.	 Prezydium	 4.	 Cerium
		  Which of the above comes under the rare earth 

element?
	 (a)	 1, 2 and 3 only
	 (b)	 1 and 3 only
	 (c) 	 2 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4
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	42-	Hkkjr esa 'khr ygj ds ihNs mÙkjnk;h dkjdksa ds varxZr 
dkSu&ls 'kkfey gSa\

	 1-	 mÙkj&if'pe ,f'k;k ds Åij tsV LVªhe esa ,d 
fjt dk fuekZ.kA

	 2-	 mÙkj ,oa eè; Hkkjr esa lrg ij mPp nkc dsaæ 
dk fuekZ.k gksukA

	 3-	 Åijh&Lrj dh xeZ ok;qjkf'k;ksa ds LFkku ij BaMh 
ok;qjkf'k dk lapyuA

	 4-	 mÙkj&if'peh fgeky;h {ks=k esa O;kid fgeikrA

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4
	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	 43-	fuEufyf•r esa ls dkSu&ls Hkwfe voryu ds dkj.k gSa\

	 1-	 Hkwfexr ty ;k rsy dk fu"d"kZ.k
	 2-	 e`nk dk la?kuu
	 3-	 Hkwfexr •kuksa ;k xqgkvksa dk <guk
	 4-	 o"kkZ vkSj ck<+ tksf•e esa o`f¼

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	44-	,VekWLiQsfjd jhoj ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ok;qeaMy esa ueh dh yach] ladjh iV~Vh gksrh gSA
	 2-	 ;g m".kdfVca/h; {ks=k rd gh lhfer gksrh gSA
	 3-	 ;g çokfgr ok;q dh fn'kk esa cgrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	1 vkSj 2

	45-	Mhi okVj ldZqys'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g rkieku vkSj yo.krk esa fHkUurk ds dkj.k 
ikuh ds æO;eku ds eè; ?kuÙo ds varj ls çsfjr 
gksrk gSA

	 2-	 ;g ,d ifjlapj.k çfr:i cukrk gS] ftls 
FkekZsgykbu ldZqys'ku ds :i esa tkuk tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 42.	 What are the factors responsible for the cold wave 
in India?

	 1.	 Formation of a ridge in the jet stream over 	
North-West Asia. 

	 2. 	 Formation of high pressure centre on the 
surface in north and central India. 

	 3. 	 Movement of cold air in place of upper-level 
hot air masses. 

	 4.	 Widespread snowfall in 	the north-western 
Himalayan region. 

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	 (a)	 1, 2 and 3 only	
	 (b)	 1 and 3 only
	 (c) 	 2 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 43. 	Which of the following are the causes of land 

degradation?
	 1.	 Extraction of underground water or oil
	 2. 	 Compaction of soil
	 3. 	 Collapse of underground mines or cavities
	 4. 	 Increased rainfall and flood risk
		  Select the correct answer using the code given 

below:
	 (a)	 1, 2 and 3 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 4 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4 
	 44. 	With reference to atmospheric river, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a long, narrow strip of moisture in the 

atmosphere. 
	 2.	 It is confined to the tropical region. 
	 3.	 It flows in the direction of the flowing wind. 
		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3
	 (c)	 3 only	 (d)	 1 and 2
	 45. 	With reference to deep water circulation, consider 

the following statements:
	 1.	 It is driven by the difference of density 

between the mass of water due to variations 
in temperature and salinity. 

	 2.	 This creates a circulation pattern, known as 
thermohaline circulation. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 46-	fuEufyf•r jkT;ksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 egkjk"Vª	 2-	dukZVd
	 3-	 dsjy	 4-	vksfM'kk

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus vkerkSj ij dkWiQh mRiknd jkT; 
ds :i esa tkus tkrs gSa\

	 (a)	 dsoy ,d jkT;	 (b)	dsoy nks jkT;
	 (c)	 dsoy rhu jkT;	 (d)	lHkh pkjksa jkT;

	47-	lqUuh MSe gkbMªks bysfDVªd çkstsDV ds lanHkZ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g lryqt unh ij cu jgk ju vkWiQ jhoj 
ifj;kstuk gSA

	 2-	 ;g ifj;kstuk fgekpy çns'k esa vofLFkr gSA
	 3-	 ;g yqgjh ifj;kstuk dk fgLlk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	48-	oYMZ lks'ky fjiksVZ ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 bls fo'o vkfFkZd eap }kjk tkjh fd;k tkrk gSA
	 2-	 ;g fjiksVZ mu lkekftd&vkfFkZd voljksa vkSj 

pqukSfr;ksa dh iM+rky djrh gS] tks o`¼tu vkcknh 
ds c<+us ls mRiUu gksrs gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 49-	iiZy iQsLV ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 bldk vk;kstu t;iqj esa fd;k x;kA
	 2-	 ;g iQsLV fnO;kaxksa dks lekt dh eq[;/kjk ls tksM+us 

ds fy;s gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	50-	fgdyhu VsLV ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g fdlh çdk'ku ;k çLrqfr dh v'yhyrk ds 
ekud dks fu/kZfjr djrk gSA

	 2-	 fdlh daVsaV dh v'yhyrk dk iSjkehVj fdlh 
O;fDr dh djIV ;k fMçso djus rFkk fdlh O;fDr 
dh Økbe djus ds fy;s mRlkfgr djuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	 46.	 Consider the following states:
	 1. 	 Maharashtra	 2. 	Karnataka

	 3. 	 Kerala	 4. 	Odisha

		  How many of the above are commonly known as 
coffee producing states?

	 (a)	 Only one State 	 (b)	 Only two States

	 (c) 	 Only three States 	 (d)	 All four States

	 47. 	With reference to Sunni Dam Hydro Electric 
Project, consider the following statements:

	 1. 	 This is a run of river project being built on the 
Sutlej river. 

	 2. 	 The project is located in Himachal Pradesh. 

	 3. 	 It is part of the Luhri project. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 48.	 With reference to The World Social Report, 
consider the following statements:

	 1.	 It is issued by the World Economic Forum. 

	 2.	 The report explores the socio-economic 
opportunities and challenges that arise from 
the growth of the elderly population. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 49. 	With reference to Purple Fest, consider the 
following statements:

	 1.	 It was held in Jaipur. 

	 2.	 This fest is to connect the disabled with the 
mainstream of society. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c) 	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 50. 	With reference to Hicklin test, consider the 
following statements:

	 1.	 It sets the standard of obscenity of a 
publication or presentation. 

	 2. 	 The parameter of vulgarity of a content is to 
encourage a person to commit or depreve and 
to commit a crime against a person. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	51-	#æs'oj ;k jkeIik eafnj ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d f'ko eafnj gS] ftls gtkj LraHk eafnj ds 
uke ls Hkh tkuk tkrk gSA

	 2-	 bls b{okdq oa'k ds 'kkldksa }kjk cuk;k x;k FkkA
	 3-	 ;g eafnj ;wusLdks dh fo'o fojklr lwph esa 

'kkfey gSA
	 4-	 ;g eq[;r% xzsukbV iRFkjksa ls fufeZr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 1 vkSj 4	 (b)	2 vkSj 3
	 (c)	 1 vkSj 3	 (d)	2 vkSj 4

	52-	fuEufyf•r esa ls Lrwiksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 cSjkB	 2-	lk¡ph
	 3-	 Hkjgqr	 4-	vejkorh

	 	mi;ZqDr Lrwiksa esa ls fduls ekS;Z oa'k ds ckjs esa tkudkjh 
feyrh gSa\

	 (a)	 dsoy 1] 3 vkSj 4	
	 (b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 4
	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	53-	/kSykohjk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g dPN ftys ds •kfnj csV }hi ij vofLFkr gSA
	 2-	 bldh •kst o"kZ 1968 esa iqjkrRofon~ johaæ flag 

fc"V }kjk dh xbZ FkhA
	 3-	 blus exu vkSj eslksiksVkfe;k {ks=kksa esa vkarfjd ,oa 

ckgjh O;kikj dks lqxe cuk;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	54-	vgkse lkezkT; ds varxZr ca/qvk etnwjh djus okys yksxksa 
dks D;k dgk tkrk Fkk\

	 (a)	 HkqbZ;k¡	 (b)	ikbd
	 (c)	 •synkj	 (d)	mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	55-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 xaxklkxj esyk	 &	if'pe caxky
	 2-	 ij'kqjke dqaM egksRlo	 &	vle
	 3-	 /uq t=kk 	 &	vksfM'kk
	 4-	 lEeDdk ljykEek t=kk	&	vka/z çns'k

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 dsoy rhu ;qXe	 (d)	lHkh pkjksa ;qXe

	 51.	 With reference to Rudreshwara or Ramappa 
temple, consider the following statements:

	 1.	 It is a Shiva temple, also known as the 
Thousand Pillar Temple. 

	 2. 	 It was built by the rulers of the Ikshvaku 
dynasty. 

	 3. 	 This temple is included in the UNESCO World 
Heritage List. 

	 4. 	 It is mainly made of granite stones. 
		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 4	 (b)	 2 and 3
	 (c)	 1 and  3	 (d)	 2 and  4 
	 52. 	Consider the stupas from the following:
	 1. 	 Bairath	 2. 	Sanchi
	 3. 	 Bharhut	 4. 	Amravati
		  Which of the above stupas gives information about 

the Maurya dynasty?
	 (a)	 1, 3 and 4 only	
	 (b)	 1, 2 and 3 only
	 (c) 	 2 and 4 only
	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 53. 	With reference to Dholavira, consider the following 

statements:
	 1. 	 It is located on Khadir Bet Island in Kutch 

district. 
	 2. 	 It was discovered in the year 1968 by 

archaeologist Ravindra Singh Bisht. 
	 3. 	 It facilitated internal and external trade in the 

Magan and Mesopotamian regions. 
		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 54. 	What were the people who were bonded labourers 

under the Ahom Empire called?
	 (a)	 Bhuiyan 	 (b)	 Pike
	 (c) 	 Sportsman 	 (d)	 None of the above
	 55. 	Consider the following pairs:
	 1. 	 Gangasagar Mela 		  - West Bengal
	 2. 	 Parshuram Kund Mahotsav - Assam
	 3. 	 Dhanu Jatra 		  - Odisha
	 4. 	 Sammakka Saralamma Jatra - Andhra Pradesh
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c) 	 Only three pairs 	 (d)	 All four pairs
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	 56. 	With reference to K9-Vajra, consider the following 
statements:

	 1.	 It has been prepared under the 'Buy Global' 
program of the Defense Procurement 
Procedure. 

	 2. 	 It is a self-propelled howitzer. 
		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c) 	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 57. 	 Consider the following pairs:
		 (Military exercise)        (Respective countries)
	 1. 	 Varuna Exercise	 –	 India and France
	 2. 	 Veer Guardian	 –	 India and Japan
	 3. 	 Military exercise Tarkash	 –	 India and UK
	 4. 	 Sinayu Friendship	 –	 India and 
					    Indonesia
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c) 	 Only three pairs 	 (d)	 All four pairs
	 58. 	With reference to INS Vagir, consider the following 

statements:
	 1. 	 It is the fifth submarine of the Kalvari class. 
	 2. 	 It is built by Mazagon Dockyard Shipbuilders 

Limited. 
		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c) 	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 59. 	Consider the following statements regarding the 

Annual Status of Education Report (ASER):
	 1. 	 It is issued by the Ministry of Education. 
	 2. 	 It is a citizen-led household survey. 
	 3.	 According to data up to 2022, children of class 

3 and class 5 have lost general reading and 
arithmetic skills. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	
	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3

	56-	K9&otz ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 bls j{kk •jhn çfØ;k (Defence Procurement 
Procedure) ds ^ck; Xykscy* dk;ZØe ds rgr 
rS;kj fd;k x;k gSA

	 2-	 ;g ,d lsYiQ çksisYM gkWfoRtj gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	57-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (lSU; vH;kl)		 (lacaf/r ns'k)
	 1-	 o#.k vH;kl	 &	Hkkjr vkSj Úk¡l
	 2-	 ohj xkftZ;u	 &	Hkkjr vkSj tkiku
	 3-	 lSU; vH;kl rjd'k	 &	Hkkjr vkSj fczVsu
	 4-	 fluk;q eS=kh	 &	Hkkjr vkSj baMksusf'k;k

	 	mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	dsoy nks ;qXe
	 (c)	 dsoy rhu ;qXe	 (d)	lHkh pkjksa ;qXe

	58-	vkbZ,u,l okxhj ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g dyojh Js.kh ds ik¡poha iuMqCch gSA
	 2-	 bls e>xk¡o MkWd;kMZ f'kifcYMlZ fyfeVsM }kjk 

cuk;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	59-	f'k{kk dh okf"kZd fLFkfr fjiksVZ (ASER) ds laca/ esa  
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g f'k{kk ea=kky; }kjk tkjh fd;k tkrk gSA
	 2-	 ;g ,d ukxfjd usr`Ùo okyk ?kjsyw loZs{k.k gSA
	 3-	 2022  rd ds vk¡dM+ksa ds vuqlkj] d{kk 3 vkSj 

d{kk 5 ds cPpksa esa lkekU; iBu vkSj vadxf.kr 
laca/h dkS'ky esa deh vkbZ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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	 60. 	With reference to the Economic Survey of India, 
consider the following statements:

	 1.	 The 	 Economic Survey of India is presented 
a day before the Union Budget since 1968. 

	 2.	 The Economic Survey is prepared by the 
Economic Division of the Department of 
Economic Affairs under the guidance of the 
Chief Economic Advisor. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 61. 	With reference to monetary management and 

financial intermediation in the Economic Survey 
2022-23, consider the following statements: 

	 1.	 RBI	 started tightening its monetary policy in 
April 2022. So far, the repo rate has increased 
by 225 basis points (BPS), leading to a 
reduction in surplus liquidity. 

	 2.	 Correcting the 	balance sheet has led to an 
increase in loans of financial institutions and 
non-food credit of Scheduled Commercial 
Banks (SCBs) has been steadily increasing 
since April 2022. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 62.	 With reference to the National Green Hydrogen 

Mission, consider the following statements:
	 1.	 The National Green Hydrogen Mission will 

make India energy-sufficient by 2047. 
	 2.	 Under the National Green Hydrogen Mission, 

there will be a cumulative reduction of more 
than Rs 1 lakh crore in the import of fossil 
fuels by the year 2030. 

	 3.	 By	 2040, green hydrogen production capacity 
of at least 5 million metric tons per year will 
be developed. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c) 	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 63.	 With reference to the multi-pronged strategy 

adopted by the Government of India to keep price 
rise within one ambit, consider the following 
statements:

	  1.	 Export duty on petrol and diesel was cut in 
several phases. 

	60-	Hkkjr ds vkfFkZd losZ{k.k ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ds vkfFkZd losZ{k.k dks 1968 ls dsanzh; ctV 
ls ,d fnu igys izLrqr fd;k tkrk gSA

	 2.	 vkfFkZd losZ{k.k dks eq[; vkfFkZd lykgdkj ds 
ekxZ n'kZu esa vkfFkZd ekeyksa ds foHkkx ds vkfFkZd 
izHkkx }kjk rS;kj fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	61-	vkfFkZd losZ{k.k 2022&23 esa ekSfnzd izca/u vkSj foÙkh; 
eè;LFkrk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 RBI us vizSy 2022 esa viuh ekSfnzd uhfr dks 
l[r cukuk 'kq: fd;k FkkA vc rd jsiks jsV esa 
225 vk/kj fcanq (BPS) dh o`f¼ gqbZ gS] ftlls 
vf/'ks"k rjyrk esa deh vkbZ gSA

	 2.	 cSysal 'khV dks lgh djus ls foÙkh; laLFkkuksa ds 
½.kksa esa o`f¼ gqbZ gS rFkk vuqlwfpr okf.kfT;d 
cSadksa (SCB) dk xSj&[kk| ½.k vizSy 2022 ls 
yxkrkj c<+ jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	62-	jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku ls Hkkjr o"kZ 2047 
rd ÅtkZ ds ekeys esa vkRefuHkZj gks tk,xkA

	 2.	 jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku ds rgr o"kZ 2030 
rd thok'e b±/u ds vk;kr esa 1 yk[k djksM+ 
#i, Hkh vf/d dh lap;h dVkSrh dh tk,xhA

	 3.	 o"kZ 2040 rd izfro"kZ de ls de 5 fefy;u 
ehfVªd Vu dh gfjr gkbMªkstu mRiknu {kerk 
fodflr dh tk,xhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	63-	Hkkjr ljdkj }kjk ewY; o`f¼ dks ,d nk;js esa j[kus 
ds fy;s viuk, x, cgqvk;keh j.kuhfr ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 isVªksy vkSj Mh”ky ij fu;kZr 'kqYd esa dbZ pj.kksa 
esa dVkSrh dh xbZA
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	 2. 	 Import duty on key raw materials was reduced 
to zero, while tax payable on export of iron 
ore and concentrate was increased from 30% 
to 50%. 

	 3.	 Customs duty payable on import of cotton 
waived from April 14, 2022 to September 30, 
2022. 

	 4.	 Reduction in basic duties payable on crude 
and refined palm oil, crude soyabean oil and 
crude sunflower oil. 

		  Which of the above statements are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c) 	  1, 2 and 4 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4 
	 64. 	With reference to india's digital public infrastructure, 

consider the following statements:
	 1.	 During the year 2019-22, there was an 

increase of 121% in value terms and 115% 
growth in terms of volume for UPI based 
transactions. 

	 2.	 The number of	 rural internet subscribers has 
increased by 300% during the year 2015 to 
2021 . 

		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 65. 	With reference to capital expenditure in the Union 

Budget 2023-24, consider the following statements: 
	 1.	 Capital expenditure 	 has been increased to 

Rs 10 lakh crore in the latest budget by the 
central government, which is more than 
double compared to 2020-21 . 

	 2.	 The 	Central Government has decided to 
extend the system of giving interest-free loans 
to state governments for 50 years for three 
years. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 66.	 With reference to the amendments made to the tax 

system in the Union Budget 2023-24, consider the 
following statements: 

	 1.	 In the Budget 2023-24, 2 tax slabs have been 
increased in comparison to the budget of the 
year 2022-23 . 

	 2.	 Under the new income tax system, there will 
be no tax on income up to 2.5 lakh . 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 2.	 izeq[k dPps eky ij vk;kr 'kqYd dks ?kVkdj 
'kwU; dj fn;k x;k] tcfd ykSg v;Ld ,oa lkanz 
ds fu;kZr ij ns; dj dks 30% ls c<+kdj 50% 
dj fn;k x;kA

	 3.	 dikl ds vk;kr ij ns; lhek 'kqYd dks 14 vizSy] 
2022 ls ysdj 30 flracj] 2022 rd ekiQ dj 
fn;k x;kA

	 4.	 dPps ,oa ifj'kksf/r ike vkW;y] dPps lks;kchu 
rsy vkSj dPps lwjteq[kh rsy ij ns; cqfu;knh 
'kqYd esa deh dh xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	64-	Hkkjr dh fMftVy lkoZtfud volajpuk ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 2019&22 ds nkSjku UPI vk/kfjr ysu&nsu 
ds fy;s ewY; ds lanHkZ esa 121% dh o`f¼ vkSj 
ek=kk ds lanHkZ esa 115% dh o`f¼ gqbZA

	 2.	 o"kZ 2015 ls o"kZ 2021 ds nkSjku xzkeh.k baVjusV 
miHkksDrkvksa dh la[;k esa 300% dh o`f¼ gqbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	65-	la?kh; ctV 2023&24 esa iwathxr O;; ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dsanz ljdkj }kjk uohure ctV esa iwathxr O;; 
dks c<+kdj 10 yk[k djksM+ #i, dj fn;k x;k 
gS] tks fd 2020&21 dh rqyuk esa nksxqus ls Hkh 
vf/d gSA

	 2.	 dsanz ljdkj us jkT; ljdkjksa dks 50 o"kZ ds fy;s 
C;kt eqDr ½.k nsus dh O;oLFkk dks rhu o"kZ ds 
fy;s c<+kus dk fu.kZ; fy;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	66-	dsanzh; ctV 2023&24 esa dj iz.kkyh esa fd;s x, 
la'kks/u ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s&

	 1.	 ctV 2023&24 esa o"kZ 2022&23 ds ctV ds 
vis{kk 2 VSDl LySc c<+k fn;s x, gSaA

	 2.	 ubZ vk;dj iz.kkyh ds rgr 2-5 yk[k rd dh 
vk; ij dksbZ dj ugha nsuk gksxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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	 67.	 For how long has the target of eradication of sickle 
cell anemia been set in the budget 2023-24?

	 (a)	 2030	 (b)	 2035
	 (c)	 2042	 (d)	 2047
	 68.	 With reference to the Prime Minister's Particularly 

Vulnerable Tribal Groups (PVTG) Mission, 
consider the following statements: 

	 1.	 The mission has been launched with an aim 
to enable improvement in the conditions of 
certain communities with particularly low 
growth indices. 

	 2.	 PVGT was created in 2013 on the basis of 
the report of Prof. Virginianious Shasha 
Commission. It was said that there is a lot of 
disparity in the growth rate even within the 
Scheduled Tribes. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 69.	 With reference to green development in the Union 

Budget 2023-24, consider the following provisions: 
	 1.	 India has set a target of producing 3 million 

metric tonnes of green hydrogen annually by 
the year 2030 . 

	 2.	 Under 	the Gobar Dhan Yojana , 500 new 
'waste to income' plants will be set up with 
an aim to boost cyclical economy. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 70.	 With reference to the indirect tax proposals in the 

Budget 2023-24, consider the following statements: 
	 1.	 Customs duty exemption has been announced 

on import of capital goods and machinery 
required for manufacture of lithium-ion cells 
for batteries used in electric vehicles. 

	 2.	 In this budget, basic customs duty on seeds 
used in manufacturing of lab grown diamond 
has been increased. 

	  3.	 In order to further increase domestic value 
addition in the manufacture of mobile phones, 
it has announced relief in customs duty on 
certain parts and raw materials. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c) 	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	67-	ctV 2023&24 esa flfdy lsy ,uhfe;k ds mUewyu 
dk y{; dc rd ds fy;s fu/kZfjr fd;k x;k gS\

	 (a)	 2030	 (b)	 2035
	 (c)	 2042	 (d)	 2047

	68-	iz/kuea=kh fo'ks"k :i ls de”kksj tutkrh; lewg 
(ihohVhth) fe'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fe'ku dh 'kq#vkr] fo'ks"k :i ls fuEu fodkl 
lwpdkad okys dqN leqnk;ksa dh fLFkfr;ksa esa lqèkkj 
dks l{ke djus ds mn~ns'; ls dh xbZ gSA

	 2.	 ihohVhth dk l`tu izks- othZfu;l 'kk'kk vk;ksx 
dh fjiksVZ ds vk/kj ij 2013 esa fd;k x;k FkkA 
ftlesa dgk x;k Fkk fd vuqlwfpr tutkfr;ksa ds 
Hkhrj Hkh fodkl nj esa dkiQh vlekurk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	69-	la?kh; ctV 2023&24 eas gfjr fodkl ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr izko/kuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr }kjk o"kZ 2030 rd izfro"kZ 3 fefy;u 
ehfVªd Vu gfjr gkbMªkstu ds mRiknu dk y{; 
j[kk x;k gSA

	 2.	 xkscj /u ;kstuk ds rgr 500 u;s ^vof'k"V ls 
vkenuh* la;a=kksa dks pØh; vFkZO;oLFkk dks c<+kok 
nsus ds mn~ns'; ls LFkkfir fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	70-	ctV 2023&24 esa vizR;{k dj izLrkoksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bysfDVªd okguksa esa mi;ksx gksus okyh cSVfj;ksa 
ds fy;s fyfFk;e&vk;u lsy ds fuekZ.k ds 
fy;s vko';d iwathxr oLrqvksa vkSj e'khujh ds 
vk;r ij lhek 'kqYd esa NwV nsus dh ?kks"k.kk 
dh xbZ gSA

	 2.	 bl ctV esa ySc xzksu Mk;eaM ds fofuekZ.k esa 
mi;ksx fd;s tkus okys lhM ij ewy lhek 'kqYd 
dks c<+k fn;k x;k gSA

	 3.	 eksckby iQksu ds fuekZ.k esa ?kjsyw ewY;o¼Zu dks 
vkSj Hkh vf/d c<+kus ds fy;s dqN fo'ks"k dyiq”kks± 
,oa dPps eky ij lhek 'kqYd esa jkgr nsus dh 
?kks"k.kk dh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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	 71.	 With reference to 'International Year of Millets', 
consider the following statements:

	 1.	 The United Nations General Assembly has 
declared the year 2023 as the 'International 
Year of Millets' at its 73rd session in March 
2019. 

	 2.	 In India, more than 80% of Asia's total Millets 
production is produced. 

	 3.	 Millets have a high glycemic index, so they 
are not good for people with high blood sugar. 

		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 72.	 With reference to the new Cooperative Policy, 

consider the following statements:
	 1.	 There are 	 about 8.5 lakh cooperative units 

in India, out of which 20 percent are credit 
cooperatives and the rest are non-credit 
cooperatives. 

	 2.	 On	 July 6, 2021, the Ministry of Cooperation 
was formed for the first time in India to 
enable and expand the development of the 
cooperative movement in the country. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 73. 	With reference to the participation of women and 

youth in the cooperative movement, consider the 
following statements:

	 1.	 According to the National Youth Policy-2023 
in India, 'youth' is defined as a person in the 
age group of 13-35 years, while the National 
Youth Policy 2014 considers persons in the 
age group of 15-29 years as young. 

	 2.	 The 	Labour Force Participation Rate (LFPR) 
of women youth has increased more in rural 
areas than in urban areas. 

	 3.	 The 	 female worker population ratio in India 
has increased from an estimated 28.7 per cent 
during 2019-20 to 31.4 per cent in 2020-21 but 
there are 8,54,300 cooperatives in India, out 
of which only 2.52 percent include women. 

		  Which of the above statements is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c) 	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	71-	^eksVs vuktksa dk varjkZ"Vªh; o"kZ* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 la;qDr jk"Vª egklHkk us ekpZ 2019 esa vius 73osa 
vf/os'ku esa o"kZ 2023 dks ^eksVs vuktksa dk 
varjkZ"Vªh; o"kZ* ?kksf"kr fd;k gSA

	 2.	 Hkkjr esa] ,f'k;k ds dqy eksVs vuktksa ds mRiknu 
dk yxHkx 80% ls Hkh vf/d mRiknu fd;k 
tkrk gSA

	 3.	 eksVs vuktksa dk Xykblsfed baMsDl vf/d gksrk gS 
blfy;s ;s mPp jDr&'kdZjk okys yksxksa ds fy;s 
vPNs ugha gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	72-	ubZ lgdkfjrk uhfr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa yxHkx 8-5 yk[k lgdkjh bdkb;k¡ gSa 
ftuesa ls 20 izfr'kr ½.k lgdkjh lfefr;k¡ rFkk 
'ks"k xSj&½.k lgdkjh lfefr;k¡ gSaA

	 2.	 6 tqykbZ] 2021 dks ns'k esa lgdkfjrk vkanksyu ds 
fodkl dks l{ke cukus vkSj foLrkj iznku djus 
ds fy;s Hkkjr esa igyh ckj lgdkfjrk ea=kky; 
dk xBu fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	73-	lgdkfjrk vkanksyu esa efgykvksa vkSj ;qokvksa dh 
Hkkxhnkjh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa jk"Vªh; ;qok uhfr&2023 ds vuqlkj] ̂ ;qok* 
dks 13&35 o"kZ dh vk;q ds O;fDr ds :i esa 
ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] tcfd jk"Vªh; ;qok uhfr 
2014 esa 15&29 o"kZ ds O;fDr;ksa dks ;qok ekuk 
x;k gSA

	 2.	 efgyk ;qokvksa dh Je cy Hkkxhnkjh nj (LFPR) 
'kgjh {ks=kksa dh rqyuk esa xzkeh.k {ks=kksa esa vf/d 
c<+h gSA

	 3.	 Hkkjr esa efgyk dkexkj tula[;k vuqikr o"kZ 
2019&20 ds nkSjku vuqekfur 28-7 izfr'kr ls 
c<+dj o"kZ 2020&21 esa 31-4 izfr'kr gks x;k gS 
ysfdu Hkkjr esa 8,54,300 lgdkjh lfefr;k¡ gSa] 
ftuesa ls dsoy 2-52 izfr'kr esa efgyk,¡ 'kkfey gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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	 74.	 Consider the following pairs:
	 	 (Millets) 	       (Bio fortified varieties)
	 1. 	 Kangni	  –	 SIA - 3156
	 2. 	 Ragi	 –	 GPU - 67
	 3. 	 Millet	 –	 VR - 847
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs
	 (c)	 All three pairs	 (d)	 None of the pairs. 
	 75.	 With reference to 	Krishak Bharati Co-operative 

Limited (KRIBHCO), consider the following 
statements:

	 1.	 The launch of 	 'Bio-Ethanol Project' by 
KRIBHCO on September 14, 2002 is a major 
step towards renewable energy generation. 

	 2.	 KRIBHCO is motivating farmers to shift 
to crop cycle, organic manure, synthetic 
fertilizers, crop residues and bio-fertilizers 
through integrated nutrient management 
programme. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 76. 	With reference to dairy cooperatives in India, 

consider the following statements:
	 1.	 The Government of India established the 

National Dairy Development Board in the 
year 1956 and prepared a scheme called 
Operation Flood, at the center of which were 
dairy cooperatives. 

	 2.	 Under 	Operation Flood, an inter-state supply 
of milk started by creating a national grid. 

	 3.	 The second phase of the National Dairy Plan 
is likely to be implemented from April 2023 
with the assistance of the World Bank. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c) 	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 77. 	With reference to the advisory issued by the 

Ministry of Home Affairs on the problems of 
transgender prisoners, consider the following 
statements:

	 1.	 Every person recognized as a transgender 
person should be placed in jails in a suitable 
place according to the gender of which he is 
considered by that person. 

	  2.	 The purpose of the search process is to 
determine the gender of a criminal. Therefore, 
the gender can be determined by searching by 
the jail administration. 

	74-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
		  (eksVs vukt)	    (tSo iQksfVZiQkbM fdLesa)
	 1.	 daxuh	 &	 ,lvkbZ, & 3156
	 2.	 jkxh	 &	 thih;w & 67
	 3.	 cktjk	 &	 ohvkj & 847

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	 dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ughaA

	75-	Ñ"kd Hkkjrh dks&vkWijsfVo fyfeVsM (ÑHkdks) ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 14 flracj] 2002 dks ÑHkdks }kjk ^ck;ks&bFksukWy 
izkstsDV* dh 'kq#vkr v{k; ÅtkZ mRiknu dh fn'kk 
esa ,d cM+k dne gSA

	 2.	 ÑHkdks fdlkuksa dks ,dhÑr iks"kd izca/u dk;ZØe 
ds ”kfj;s iQly pØ] tSfod [kkn] flaFksfVd 
moZjd] iQly vo'ks"k vkSj tSo moZjd ds fy;s 
izsfjr dj jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	76-	Hkkjr esa Ms;jh lgdkfjrk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr ljdkj us o"kZ 1956 esa us'kuy Ms;jh 
MsoyiesaV cksMZ dh LFkkiuk dh vkSj vkWijs'ku ÝyM 
ds uke ls ,d ;kstuk rS;kj dh] ftlds dsanz esa 
Ms;jh lgdkjh lfefr;k¡ FkhA

	 2.	 vkWijs'ku ÝyM ds varxZr ,d us'kuy fxzM cukdj 
nw/ dh varjkZT;h; vkiwfrZ dh tkus yxhA

	 3.	 jk"Vªh; Ms;jh ;kstuk dk nwljk pj.k vizSy 2023 
ls fo'o cSad dh lgk;rk ls ykxw fd;k tkuk 
laHkkfor gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	77-	VªkaltsaMj dSfn;ksa dh leL;kvksa dks ysdj x`g ea=kky; ds 
}kjk tkjh fd;s x, ,Mokbtjh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 VªkaltsaMj O;fDr ds :i esa ekU;rk izkIr izR;sd 
O;fDr dks tsyksa esa ml O;fDr ds }kjk Lo;a dks 
ftl fyax dk ekuk tkrk gS] ml fyax ds vuqlkj 
mi;qDr LFkku ij j[kk tkuk pkfg;sA

	 2.	 ryk'kh izfØ;k dk mn~ns'; fdlh vijk/h ds 
fyax dk fu/kZj.k djuk gksrk gSA vr% tsy iz'kklu 
}kjk ryk'kh ysdj fyax dk fu/kZj.k fd;k tk 
ldrk gSA
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		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 78. 	With reference to the geopolitical and geo-

economic shift of the Global South, consider the 
following statements:

	 1.	 The growth of 	emerging economies at a 
fairly stable rate is the major reason for 
diversification of the global economy and 
inclination towards multicentreism. 

	 2.	 Indicators	 of countries in the Global South 
show that despite poverty, inequality and 
democratic decline, these countries have 
institutions that sustain development. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 79.	 Renminbi is an alternative reserve currency 

developed by which of the following countries?
	 (a)	 China 	 (b)	 Japan
	 (c) 	 Indonesia 	 (d)	 Kenya
	 80. 	With reference to the measures taken by various 

countries of the world to counter the dominance 
of the dollar, consider the following statements:

	 1. 	 The New Development Bank of BRICS has 
been disbursing national currencies since 
2010. 

	 2.	 In July 2022, the Reserve Bank of India 
launched rupee settlement system for 
international trade with rupee payment 
mechanism by opening 'special vostro 
accounts' in designated Indian banks. 

	 3.	 Efforts are 	being made by various countries 
to increase their gold reserves to strengthen  
national currencies . 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 81.	 With reference to T cell-based immuno-therapy 

for cancer treatment, consider the following 
statements:

	 1.	 Freitas and colleagues identified gene 
mediators using a CRISPR screen with human 
T cells to identify genes that increase CART 
cell impact pumping. 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	78-	Xykscy lkmFk ds Hkw&jktuhfrd vkSj Hkw&vkfFkZd cnyko 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 mHkjrh vFkZO;oLFkkvksa dk dkiQh fLFkj nj ls 
fodkl] oSf'od vFkZO;oLFkk ds fofo/hdj.k vkSj 
cgqdsanzokn dh vksj >qdko dk izeq[k dkj.k gSA

	 2.	 Xykscy lkmFk ds ns'kksa ds ladsrd crkrs gSa fd 
xjhch] vlekurk vkSj yksdrkaf=kd ßkl ds ckotwn] 
bu ns'kksa ds ikl ,sls laLFkku gSa] tks fodkl dks 
cuk, j[krs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	79-	jWfUeUch fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ds }kjk fodflr 
,d oSdfYid vkjf{kr eqnzk gS\

	 (a)	 phu	 (b)	 tkiku
	 (c)	 baMksusf'k;k	 (d)	 dsU;k

	80-	MkWyj ds opZLo dk eqdkcyk djus ds fy;s fo'o 
ds fofHkUu ns'kksa }kjk fd;s x, mik;ksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fczDl dk U;w MsoyiesaV cSad o"kZ 2010 ls jk"Vªh; 
eqnzkvksa esa laforj.k dj jgk gSA

	 2.	 tqykbZ 2022 esa] Hkkjrh; fj”koZ cSad us ukfer 
Hkkjrh; cSadksa esa ̂ fo'ks"k oksLVªks [kkrs* [kksydj #i, 
esa Hkqxrku ra=k ds lkFk varjkZ"Vªh; O;kikj ds fy;s 
#i, fuiVku iz.kkyh dh 'kq#vkr dhA

	 3.	 jk"Vªh; eqnzkvksa dks etcwr djus ds fy;s fofHkUu 
ns'kksa }kjk vius Lo.kZ HkaMkj dks c<+kus dk iz;kl 
fd;k tk jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	81-	dSalj ds bykt ds fy;s Vh dksf'kdk&vk/kfjr 
bE;wuks&Fksjsih ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ÚhVkl ,oa muds lg;ksfx;ksa us lh-,-vkj Vh lsy 
baisQDVj iaQD'ku c<+kus okys thu dh igpku djus 
ds fy;s ekuo Vh dksf'kdkvksa ds lkFk ,d fØLij 
LØhu dk mi;ksx djrs gq, thu ehfM;sVj dh 
igpku dhA
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	 2.	 This mediator complex plays an integral role 
in transcription by acting as a bridge between 
transcription factors and the RNA polymerase 
machinery. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 82.	 With reference to enhanced atmospheric packaging, 

consider the following statements:
	 1.	 It is used for fresh products in which the 

package environment is enhanced to increase 
the self-life of the products. 

	  2.	 In this method of packaging, moisture and 
odor are absorbed to preserve the food item 
from the external environment. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 83.	 Which of the following is not a non-biodegradable 

element?
	 (a)	 Polystyrene
	 (b)	 Polysaccharides
	 (c) 	 Polypropan
	 (d)		 High density polyethylene
	 84.	 With reference to the laws relating to e-waste, 

consider the following statements:
	 1.	 I n t e r n a t i o n a l  t r e a t i e s  s u c h 

as 	the Basel, Rotterdam and Stockholm 
Conventions were aimed at regulating the 
movement of hazardous goods between 
countries. 

	 2.	 India's Ministry of Environment, Forest 
and Climate Change issued the e-waste 
(management) rules in 2016, which 
acknowledge the contribution of the informal 
economy in making cities clean as well as 
involving them in waste management. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 2.	 ;g ehfM;sVj dkWEIysDl VªkalfØI'ku dkjdksa vkSj 
vkj-,u-, iksyhejs”k e'khujh ds chp ,d lsrq ds 
:i esa dk;Z djds VªkalfØI'ku esa ,d vfHkUu 
Hkwfedk fuHkkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	82-	laof¼Zr ok;qeaMyh; iSdsftax ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk mi;ksx rktk mRiknksa ds fy;s fd;k tkrk gS 
ftlesa mRiknksa dh lsYiQ ykbiQ dks c<+kus ds fy;s 
iSdst ds okrkoj.k dks laof¼Zr fd;k tkrk gSA

	 2.	 iSdsftax ds bl fof/ esa ckgjh okrkoj.k ls [kk| 
inkFkZ dks lajf{kr djus ds fy;s ueh vkSj xa/ dks 
vo'kksf"kr fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	83-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk xSj&ck;ksfMxzsMscy rÙo 
ugha gS\

	 (a)	 ikWyhLVkbjhu
	 (b)	 ikWyhlsdsjkbM~l
	 (c)	 ikWyhizksisu
	 (d)	 gkbZ MsaflVh ikWyhbFkkbyhu

	84-	bZ&dpjs ls tqM+s dkuwuksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 csly] jkWVjMe vkSj LVkWdgkse dUosa'ku tSlh 
varjkZ"Vªh; laf/;ksa dk mn~ns'; ns'kksa ds chp 
[krjukd lkekuksa dh vkoktkgh dks fofu;fer 
djuk FkkA

	 2.	 Hkkjr ds i;kZoj.k] ou vkSj tyok;q ifjorZu 
ea=kky; us 2016 es a bZ&vif'k"V (izca/u) 
fu;e tkjh fd;s] tks 'kgjksa dks LoPN cukus esa 
vukSipkfjd vFkZO;oLFkk ds ;ksxnku dks Lohdkj 
djus ds lkFk&lkFk vif'k"V izca/u esa mUgsa 'kkfey 
djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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	 85.	 With reference to lead poisoning in India, consider 
the following statements:

	 1.	 The report	, 2020 by the United Nations 
Children's Fund (UNICEF) and US-based 
environmental health non-profit organisation 
Pure Earth states that the amount of lead in the 
blood of 400 million children in India exceeds 
the tolerable limit of 5g/dL. 

	 2.	 According to 	central government think tank 
NITI Aayog and The Council of Industrial 
Research (CSIR), lead poisoning in blood 
in India exceeds the margin of 5g/dL in 
23-states. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 86. 	With reference to BIMSTEC, consider the 

following statements:
	 1.	 The 	 multilateral group, formed in 1995, held 

its 8th Summit in March 2022. 
	 2.	 On the 	one hand, BIMSTEC's geographical 

boundaries suffer from poor inter-regional 
connectivity, which is a fundamental 
requirement for enhancing economic dialogue. 
On the other hand, the group also suffers from 
an institutional structure, operational structure 
and lack of financial resources. 

		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 87. 	With reference to Neuro Ethics, consider the 

following statements:
	 1.	 Neuroethics can explore the intersection of 

philosophical free will and cognitive function. 
	 2.	 Issues related to neuroethics include privacy 

and security in the case of brain-computer 
interface technology, such as neuroscience 
software. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 88. 	With reference to The State of the World's 

Midwifery, 2022, consider the following 
statements:

	 1. 	 This report is released by the World Economic 
Forum to study the working conditions of 
midwives. 

	85-	Hkkjr esa lhlk fo"kkDrrk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 la;qDr jk"Vª cky dks"k (;wfulsiQ) vkSj vesfjdk 
fLFkr i;kZoj.kh; LokLF; xSj&ykHkdkjh laxBu I;ksj 
vFkZ dh fjiksVZ] 2020 esa dgk x;k gS fd Hkkjr 
esa 400 fefy;u cPpksa ds jDr esa lhls dh ek=kk 
5g/dL dh lguh; lhek ls vf/d gSA

	 2.	 dsanz ljdkj ds fFkad VSad uhfr vk;ksx vkSj 
vkS|ksfxd vuqla/ku ifj"kn (CSIR) ds vuqlkj 
Hkkjr esa jDr esa lhls dh fo"kkDrrk 23&jkT;ksa esa 
5g/dL ds ekftZu ls vf/d gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	86-	BIMSTEC ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 o"kZ 1995 esa xfBr bl cgqi{kh; lewg us ekpZ 
2022 esa viuk 8ok¡ f'k[kj lEesyu vk;ksftr 
fd;k FkkA

	 2.	 ,d vksj BIMSTEC dh HkkSxksfyd lhek,¡ 
[kjkc varj&{ks=kh; la;kstdrk ls xzLr gSa] tks 
vkfFkZd laokn dks c<+kus ds fy;s ,d ekSfyd 
vko';drk gSA ogha nwljh vksj] ;g lewg ,d 
laLFkkxr lajpuk] ifjpkyu <k¡ps vkSj foÙkh; 
lalk/uksa dh deh ls Hkh xzLr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	87-	U;wjks ,fFkDl ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 U;wjks,fFkDl nk'kZfud Lora=k bPNk vkSj laKkukRed 
dk;Z ds izfrPNsnu dk irk yxk ldrk gSA

	 2.	 U;wjks,fFkDl ls lacaf/r eqn~nksa esa czsu&daI;wVj baVjisQl 
VsDuksykWth] tSls& U;wjkslkbal lkÝVos;j ds ekeys 
esa futrk vkSj lqj{kk 'kkfeyA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	88-	n LVsV vkWiQ n oYM~lZ feMokbiQjh] 2022 ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ dks fo'o vkfFkZd eap }kjk feMokbiQ 
ds dke dh fLFkfr dk vè;;u djus ds fy;s 
tkjh fd;k tkrk gSA
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	 2.	 According to this report, if midwives are 
provided universal coverage, about 1.2 
million lives could be saved every year in 
Eastern and Southern Africa by the year 2035. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 89.	 With reference to the Rule of Law Index, 2022, 

consider the following statements:
	 1.	 It is 	released by an international civil society 

organization called the World Justice Project 
(WJP). 

	 2.	 Finland has	 got the top rank in this index and 
Afghanistan has got the last place. 

	 3. 	 According to this report, control over 
executive power is weakening in most 
countries and respect for human rights has 
also decreased. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c) 	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 90.	 Which of the following rank did India get in the 

Rule of Law Index-2022?
	 (a)	 131st	 (b)	 97st
	 (c)	 44st	 (d)	 77st
	 91.	 With reference to the recent data on unemployment 

rate in India, consider the following statements:
	 1.	 According to this report released by the 

Reserve Bank of India, the unemployment 
rate in India has reached the highest level of 
the last 16 months . 

	 2.	 Among 	all the states, Bihar had the highest 
unemployment rate of 40.3% and Kerala had 
the lowest unemployment rate of 0.6%. 

	 3.	 According to the report ,  the urban 
unemployment rate increased from 8.96% 
in the early months of the year to 10.09% in 
December, while the rural unemployment rate 
fell from 7.55% to 7.44%. 

		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2
	 (c)	 2 and 3 	 (d)	 1, 2 and 3 

	 2.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj ;fn feMokbiQ dks lkoZHkkSfed 
dojst iznku fd;k tkrk gS rks o"kZ 2035 rd 
iwohZ vkSj nf{k.kh vÚhdk esa gj lky yxHkx 1.2 
fefy;u yksxksa dh tku cpkbZ tk ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	89-	:y&vkWiQ ykW baMsDl] 2022 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls oYMZ tfLVl izkstsDV (WJP) uked ,d 
varjkZ"Vªh; ukxfjd lekt laxBu }kjk tkjh fd;k 
tkrk gSA

	 2.	 bl baMsDl esa 'kh"kZ jSad fiQuySaM dks rFkk vafre 
LFkku viQxkfuLrku dks izkIr gqvk gSA

	 3.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj] vf/dka'k ns'kksa esa dk;Zdkjh 
'kfDr ij fu;a=k.k de”kksj gks jgk gS ,oa 
ekuokfèkdkjksa ds izfr lEeku esa Hkh deh vkbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	90-	:y vkWiQ ykW baMsDl&2022 esa Hkkjr dks fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk LFkku izkIr gqvk\

	 (a)	 131ok¡	 (b)	 97ok¡
	 (c)	 44ok¡	 (d)	 77ok¡

	91-	Hkkjr esa csjks”kxkjh nj ds gkfy;k vk¡dM+ksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; fj”koZ cSad }kjk tkjh fd;s x, bl fjiksVZ 
ds vuqlkj Hkkjr esa csjks”kxkjh nj foxr 16 eghuksa 
ds mPpre Lrj ij igq¡p xbZ gSA

	 2.	 lHkh jkT;ksa ds Øe esa fcgkj esa lokZf/d csjks”kxkjh 
nj 40.3% rFkk dsjy esa csjks”kxkjh nj lcls de 
0.6% FkkA

	 3.	 fjiksVZ ds vuqlkj] 'kgjh csjks”kxkjh nj o"kZ ds 
'kq#vkrh eghuksa esa 8.96% ls c<+dj fnlacj esa 
10.09% gks xbZ] tcfd xzkeh.k csjks”kxkjh nj 
7.55% ls fxjdj 7.44% gks xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	 1 vkSj 2
	 (c)	 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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	92-	ysoy ,aM VsªaM~l bu pkbYM eksfVZfyVh fjiksVZ ds lanHkZ 
esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k (IMF) ds }kjk tkjh bl 
fjiksVZ ds vuqlkj] o"kZ 2021 esa 5 yk[k cPpksa dh 
e`R;q 5 o"kZ dh voLFkk ls iwoZ gh gks xbZ] D;ksafd 
cPpksa dks xq.koÙkkiw.kZ LokLF;] ns[kHkky] Vhdkdj.k] 
mfpr Hkkstu vkSj LoPN ikuh o LoPNrk ds ewy 
vf/dkjksa ls oafpr dj fn;k x;k FkkA

	 2.	 o"kZ 2021 esa ik¡p o"kZ ls de vk;q ds cPpksa dh 
e`R;q nj izfr 1000 thfor tUeksa ij 38 Fkh ysfdu 
milgkjk vÚhdk esa ;g nj izfr 1000 thfor 
tUeksa ij 74 FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	93-	oSf'od vkfFkZd laHkkouk fjiksVZ] fuEufyf[kr esa ls fdlds 
}kjk tkjh dh tkrh gS\

	 (a)	 fo'o vkfFkZd eap (WEF)
	 (b)	 fo'o cSad
	 (c)	 varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k (IMF)
	 (d)	 la;qDr jk"Vª [kk| ,oa Ñf"k laxBu (FAO)

	94-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		     ('kCnkoyh)		     (O;k[;k)
	 1.	 ,Dljlkb”k lkbDyksu&I	 &	�Hkkjr vkSj felz dh 

lsukvksa ds chp igyk 
la;qDr vH;klA

	 2.	 ft;ksfXyÝl	 &	�,d e'khu gS tks ekuo 
dh rjg fn[kkbZ nsrh gSA

	 3.	 lkbZcksxZ	 &	�;g izkxSfrgkfld jkWd 
dyk dk ,d :i gSA

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d ;qXe	 (b)	 dsoy nks ;qXe
	 (c)	 lHkh rhu ;qXe	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ughaA

	95-	Hkkjrh; [kk| lqj{kk vkSj ekud izkf/dj.k (FSSAI) 
ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk lapkyu Hkkjr ljdkj ds miHkksDrk ekeys] 
[kk| ,oa lkoZtfud forj.k ea=kky; ds }kjk fd;k 
tkrk gSA

	 2.	 dsanz ljdkj ds [kk| lqj{kk vkSj ekud vf/fu;e] 
2006 ds rgr bldk xBu fd;k x;k] ftls vxLr 
2011 esa dsanz ljdkj ds [kk| lqj{kk vkSj ekud 
fofue; (iSdsftax ,oa yscfyax) ds rgr vf/
lwfpr fd;k x;kA

	 92.	 With reference to 	the Level and Trends in Child 
Mortality Report, consider the following 
statements:

	 1.	 According to this report released by the 
International Monetary Fund (IMF), 5 lakh 
children died before the age of 5 in the year 
2021, because children will be given quality 
health, care, vaccination, etc. The basic rights 
to proper food and clean water and sanitation 
were denied. 

	 2.	 In	 2021, the under-five mortality rate was 
38 per 1,000 live births, but in sub-Saharan 
Africa, the rate was 74 per 1,000 live births. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 93.	 Global Economic Prospects Report is released by 

which of the following?
	 (a)	 World Economic Forum (WEF)
	 (b)	 World Bank
	 (c) 	 International Monetary Fund (IMF)
	 (d)		 United Nations Food and Agriculture 

Organization (FAO)
	 94.	 Consider the following pairs:
	        (Vocabulary)         (Interpretation)
	 1.	 Exercise Cyclone-I	 - 	The first joint exercise 
					    between the armies of 
					    India and Egypt. 
	 2.	 Geogliffs	 - 	A machine that looks 
					    like a human. 
	  3.	 Cyborg	 - 	It is a form of 
					    prehistoric rock art. 
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one pair	 (b)	 Only two pairs
	 (c) 	 All three pairs	 (d)	 None of the pairs 
	 95. 	With reference to Food Safety and Standards 

Authority of India (FSSAI), consider the following 
statements:

	 1. 	 It is operated by the Ministry of Consumer 
Affairs, Food and PublicDistribution, 
Government of India . 

	 2. 	 It was constituted under the Central 
Government's Food Safety and Standards 
Act, 2006, which was notified in August 
2011 under the Central Government's Food 
Safety and Standards Exchange (Packaging 
and Labelling). 
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	96-	pØh; vFkZO;oLFkk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 pØh; vFkZO;oLFkk esa lalk/uksa dk n{kre mi;ksx 

fd;k tkrk gS vFkkZr~ blesa de&ls&de laHkkfor 

lalk/uksa ds lkFk vf/dre laHkkfor ykHk izkIr 

fd;k tkrk gSA

	 2.	 lalk/uksa ds vHkko tSlh ifjfLFkfr;ksa esa lalk/uksa 

dk U;k;ksfpr mi;ksx dsoy lalk/u n{krk ls gh 

laHko gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	97-	jk"Vªh; vk; esa lfEefyr ugha dh tkus okyh enksa ds 

lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fons'kksa ls izkIr migkjA

	 2.	 iwathxr ykHk ;k gkfu ,oa vizR;kf'kr ykHkA

	 3.	 fons'kh i;ZVdksa }kjk Hkkjr esa fd;k tkusokyk O;;A

	 4.	 oLrqvksa ,oa lsokvksa ds mRiknu esa iz;qDr eè;orhZ 

oLrqvksa dk ewY;A

	 5.	 Lo;a miHkksx ds fy;s fd;k x;k mRiknuA

	 6.	 Hkkjr esa fons'kh cSadksa }kjk vftZr ykHkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1] 2] 3 vkSj 4
	 (b)	 dsoy 1] 2] 4 vkSj 6
	 (c)	 dsoy 2] 3] 4 vkSj 6
	 (d)	 1] 2] 3] 4] 5 vkSj 6

	98-	lao`f¼ dh okafNr nj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fdlh ns'k ds vkfFkZd] izkÑfrd rFkk ekuoh; 

lalkèkuksa dks è;ku esa j[krs gq, ogk¡ ds fodkl 

ds fy;s vko';d vkfFkZd lao`f¼ nj dk vuqeku 

yxk;k tkrk gSA bls gh lao`f¼ dh okafNr nj dgk 

tkrk gSA

	 2.	 Hkkjr tSls fodkl'khy ns'kksa ds fy;s izfr O;fDr 

thMhih dk de&ls&de 6 izfr'kr dh okf"kZd 

o`f¼ nj vko';d gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 96.	 With reference to cyclical economy, consider the 
following statements:

	 1.	 In 	a cyclical economy, resources are used 
optimally, i.e., maximum possible benefits are 
obtained with the least possible resources. 

	  2.	 In situations like lack of resources, judicious 
use of resources is possible only through 
resource efficiency. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 97.	 With reference to items not to be included in the 
national income, consider the following statements:

	  1.	 Gifts received from abroad. 

	 2.	 Capital gains or losses and unexpected profits. 

	  3.	 Expenditure incurred by foreign tourists in 
India. 

	 4.	 The value of intermediate goods used in the 
production of goods and services. 

	 5.	 Production done for self-consumption. 

	 6.	 Profit earned by foreign banks in India. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1, 2, 3 and 4 only

	 (b)	 1, 2, 4 and 6 only

	 (c)	 2, 3, 4 and 6 only

	  (d)	 1, 2, 3, 4, 5 and 6

	 98.	 With reference to the desired rate of growth, 
consider the following statements:

	 1.	 The economic growth rate required for the 
development of a country is estimated keeping 
in mind its economic, natural and human 
resources. This is called the desired rate of 
growth. 

	 2.	 Developing countries like India require an 
annual growth rate of at least 6 per cent of 
GDP per capita. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	99-	Hkkjr esa deksfMVh ,Dlpsat ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gsftax ds }kjk fo'o ds fofHkUu cktkjksa esa fons'kh 
fofue; njksa ds varj dk ykHk mBkus ds fy;s 
fofHkUu fons'kh eqnzkvksa@izfrHkwfr;ksa@deksfMVh”k dks 
,d lkFk [kjhnk rFkk cspk tkrk gSA

	 2.	 vkfcZVsªt ds }kjk fu;kZrd ,oa vk;krd fons'kh 
fofue; njksa esa gksus okys mPpkopksa ls mRiUu 
gkfu;ksa ls vius vki dks lqjf{kr j[krs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	100-	cSad cksMZ C;wjks ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk 1 vizSy] 2018 dks ,d Lok;Ùk 
lykgdkj fudk; ds :i esa dh xbZA

	 2.	 cSad cksMZ C;wjks lkoZtfud {ks=k ds cSadksa ls tqM+s 
iz'kklfud fu.kZ; ysxk rFkk bldk izeq[k dk;Z 
cSadksa ds izeq[k vf/dkfj;ksa ,oa izeq[kksa dh fu;qfDr 
djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 99.	 With reference to commodity exchanges in India, 
consider the following statements:

	 1.	 Hedging buys and sells different foreign 
c u r r e n c i e s / s e c u r i t i e s / c o m m o d i t i e s 
simultaneously to take advantage of the 
difference in foreign exchange rates in 
different markets of the world. 

	 2.	 Through arbitrage, exporters and importers 
protect themselves from losses arising out of 
high foreign exchange rates. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	100.	 With reference to Bank Board Bureau, consider 

the following statements:
	 1.	 It was established as an autonomous advisory 

body on April 1, 2018. 
	 2.	 The  Bank Board  Bureau wi l l  take 

administrative 	decisions related to public 
sector banks and its main function is to 
appoint key officers and heads of banks. 

		  Which of the above statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
 	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2


